奮進機械人賽道 抓緊新產業機遇

在第138屆廣交會上,內地製造的各款機械人各顯神通,成功「圈粉」境外採購商,並收穫大量訂單,單是廣州機械人的累計意向成交額已超千萬美元。香港努力建設國際創科中心,可從中得到政發。香港要做時代的弄潮兒,在大力發展機械人產業、推動香港經濟轉型的同時,利用香港市場優勢助力國家創新成果與國際市場的連結,為高質量發展作出更大貢獻。

內地目前在工業機械人、服務機械人、人形機械人三大賽道上都擁有領先地位,是全球最大的機械人市場,去年產業營收達到2400億元人民幣。今年前三季度,中國機械人出口同比增長54.9%。本屆廣交會匯聚了46家頭部服務機械人企業,在專區內展示各自產品,爬坡、倒水、沖咖啡、按摩、電衣……幾乎無所不能,成為廣交會的「明星」。

機械人閃耀廣交會,進一步印證香港加快創科發展的正確性。事實上,香港在機械人研發、應用等方面具有不少獨特優勢。作為國際金融中心,近年吸引了多家內地領先機械人企業在港集資上市;完善的知識產權保障體系,為機械人產業創新發展提供安全環境;優秀

的基礎科研能力,研究成果備受國際重視。更重要的是,香港具備廣泛應用場。在建造業方面,機械可處務,在限期重複性、危險性的工作;在服務;在服務,在實方面,機械人清潔、送貨效率更高作用、強壓方面,人工智能可發揮多方面作用、在醫療領域,越來越多的手術可由不能,有能取代人手操作。這些應用若能大不能增強香港在機械人產業上的「話語權」。

特區政府視人工智能與機械人產業 為未來的核心發展方向。特區政府已成 立多項基金,支持相關產業的發展,港 投公司投資入股了多家具潛力的企業 形一份施政報告聚焦人工智能,,並已 所承諾將在應用方面以身作則,並立在 「InnoHK創新香港研發平台」成長官李 家超早前邀請內地機械人領先企業的 州宇樹科技來港開展業務,其創辦人加 入特首顧問團,都體現了特區政府在這 方面的努力。

香港學術界、科技界和企業界對機 械人研發和應用都非常積極,形成了官 產學研協同創新機制。多家大學成立了 機械人研究機構,在醫療機械人方面展 示了強大實力。中文大學剛剛推出香港 首款自主研發的具身機械人平台,可廣泛應用於物流、零售、倉儲、工業自動化等領域。較早前,有大型屋苑向住戶建議以機械人取代部分屋苑保安的工作。而在香港國際機場發生貨機撞擊巡邏車事故後,有人建議全力推動無人駕駛巡邏,減少意外風險,其實無人駕駛也是具身機械人的範疇。

當然,有優勢並不代表就能「躺贏」。香港要想在新一輪科技革命中把握主動,還需要在人才、政策、機制等方面加大投入。以人才為例,未來應強化對全球頂尖人工智能與機械人領域人才的吸引力度,同時要強化對現有人才的培訓。而在金融方面,正如有業界建議,可以有諸如便利上市、優化機制等更多的吸引政策,讓全球領先的人才和企業來港「扎根」。

在兩個月前舉辦的2025世界機械人 大會中,首次出現香港展團,貿發局組 織5家機構亮相大會,其中一家香港企 業攜同世界首創「高性能光學多模態感 知技術」參會,受到高度關注。事實說 明,香港有優勢、有實力、有潛力加快 人工智能與機械人發展。如今香港各界 目標一致,特區政府積極作為,未來發

井水集

北都開發體現改革精神

財政司司長陳茂波率領40多人 的特區代表團,今日訪問北京和 雄安新區,為北部都會區的規劃 建設和招商引資汲取先進經驗。

北都建設與香港過往的新區 開發不同,是一場改革,體現了 政府主導、企業配合,在土地開 發、招商引資方面都有創新之處。內地在高新區開發方面有着豐富經驗,雄安新區堪稱集大成者。雄安的一些做法既可為香港帶來靈感,也有助香港進一步解

雄安新區的規模比北都大得多,從提出計劃到基本建成,前後不過七年時間,如今吸引了包括阿里雲這樣的高端企業逾3000家進駐,前年的經濟產值已達到2000億元。香港發展北都,不僅要不發展模式上借鑒內地經驗,不僅要於率上也有繼續提升的空間。大家期盼香港進一步拆牆鬆中之步,讓市民盡學北都建設的成果。

民建聯26人出戰立法會

半數參加地區直選 三區各派兩隊



2025立法會選舉

立法會換屆選舉 將於12月7日舉行, 提名期將於本周五 (24日)展開。民建

聯昨日(21日)舉行執行委員會會議,討論及通過今年立法會選舉參選名單、參選口號和政綱。會後,民建聯主席陳克勤及副主席、秘書長見記者。陳克勤宣布,將派出26人出選,13人參與地區直選,5人參選功能組別,8人參選選委界。

26名參選人當中,包括14名爭取 連任的現任立法會議員,其中6人參 與地區直選,4人參與選委界,漁農 界何俊賢和新界西南陳恒鑌將轉戰選 委界,來自人大、政協及全國性團體 的陳勇,以及會計界黃俊碩會在原本 界別出選。而梁熙、郭玲麗、劉國 勳、李世榮、黃英豪5位現屆立法會 議員則不會競逐連任。

大公報記者 陸九如

參選名單平均年齡47歲

陳克勤表示,民建聯今次參選名單共 有18男8女,平均年齡為47歲,當中最年輕 的郭芙蓉只有35歲。民建聯本次宣傳和競 選口號為「齊建好家園」,政綱包括維護國 家安全、拚經濟和惠民生三大方面。

立法會地區直選共有20席,每區有兩席。有6位現任議員繼續競逐連任,分別為新界東北陳克勤、九龍中李慧琼、港島西陳學鋒、九龍西鄭泳舜、新界西北周浩鼎及九龍東顏汶羽。新界北則派出北區區議員姚銘競選,代替劉國勳;新界東南派出民建聯秘書長、油尖旺區議員葉傲冬「空降」參選。被問到若日後當選,如何肩負兩個大區,葉傲冬則稱會不忘初心,有信心可勝任工作。

另外,民建聯將在九龍東、港島東、 新界西南三區中,同時派兩隊出選。當中九





▲立法會選舉提名期將於24日展開。 大公報記者黃洋港攝

龍東派出顏汶羽,以及新參選的觀塘區議員 張培剛;港島東區派出當區區議員植潔鈴、 李清霞;新界西南派出葵青區郭芙蓉、盧婉 婷競逐。被問及3區直選派兩隊出戰的做 法,陳克勤強調屬「新的嘗試」,認為在新 選制下應讓市民「有選擇」,又指派出的候 選人都德才兼備,有豐富地區服務經驗,會 全力以赴爭取每一張選票。

至於40席選委會屆別,民建聯派出8人參選,包括現任選委界議員葛珮帆、陳仲尼、林琳及陳永光,另派出港區人大代表朱立威、觀塘區議員洪錦鉉參選。功能組別方面,大埔區議員陳博智將參選漁農界;社工朱麗玲將參選社福界;觀塘區議員張琪騰將參選商界(三)。

五現屆議員不競逐連任

回應五位議員不再競逐連任的原因,

第八屆立法會選舉 民建聯參選名單

地區直選	
新界北	姚 銘
新界西北	周浩鼎
新界東北	陳克勤
新界西南	郭芙蓉、盧婉婷
新界東南	葉傲冬
九龍中	李慧琼
九龍西	鄭泳舜
九龍東	顏汶羽、張培剛
港島東	植潔鈴、李清霞
港島西	陳學鋒

選舉委員會界別 林 琳、葛珮帆、陳永光、何俊賢、

陳仲尼、陳恒鑌、朱立威、洪錦鉉

功能組別	
商界(第三)	張琪騰
會計界	黃俊碩
人大、政協及 全國性團體界	陳 勇
社福界	朱麗玲
漁農界	陳博智

陳克勤重申他們都是優秀的立法會議員,在 議會中提出不少公共政策倡議獲政府接納, 在地區服務亦得市民肯定,強調不參選各有 自己的原因。



▲代表團成員到訪國際廚藝學院,與學員交流。

或

動

勵

港

勇

求

新

【大公報訊】全國勞動模範和大國工匠代表團昨日 (21日)繼續訪港行程,與本港主要勞工團體、僱員及各 界人士互動交流,激勵各行業僱員積極迎接變革、勇於求 新。

代表團早上與本港主要勞工團體、職工會代表、香港工會聯合會(工聯會)舉辦行業模範之星得獎者、勞工處就業服務使用者,以及僱員再培訓局學員進行交流。代表團的經驗分享激勵各行業的僱員在工作上積極迎接變革、勇於求新,並秉持敬業樂業的精神,提升自身能力,促進行業的整體發展。出席交流環節的嘉賓包括勞工及福利局(勞福局)副局長何啟明、勞工處處長許澤森、僱員再培訓局主席黃傑龍教授、工聯會會長吳秋北和港九勞工社團聯會主席林振昇等。

學員:努力鑽研技藝 追求卓越

下午,代表團到訪職業訓練局(職訓局)轄下的中華 廚藝學院、酒店及旅遊學院及國際廚藝學院,並與職訓局 學生及世界技能大賽選手代表交流。一眾學員深受代表團 啟發,會繼續努力鑽研技藝、追求卓越,為日後的職業發 展奠定堅實基礎。

代表團亦參觀立法會大樓及與立法會主席梁君彥和秘書處秘書長衛碧瑤會面。隨後,代表團出席由勞福局局長孫玉菡舉辦的晚宴。出席嘉賓包括勞福局常任秘書長劉 焱、何啟明、許澤森及勞工顧問委員會委員等。



▲團員觀賞奶茶沖調示範。



▲微縮模型展現了抗疫(左)及基本法第23條立法(右)兩個歷史場景。

保安局展覽 重現抗疫及23條立法場景

【大公報訊】記者襲學鳴報道:保安局日前舉辦展覽,介紹保安局及紀律部隊的歷史和制服文化。展覽透過一系列精心製作的模型及展品,生動呈現了保安局在應對新冠疫情及維護國家安全兩大歷史性工作中扮演的關鍵角色。展覽核心部分以微縮模型重現具重大意義的歷史場景,包括基本法第23條立法

的歷史性時刻。

保安局局長鄧炳強昨日在社交平台上載短片介紹展覽內容。他表示,展覽的核心部分以微縮模型,重現兩個對香港具有重大意義的歷史場景。其一是竹篙灣社區隔離設施場景,再現了2020年7月為應對新冠疫情而臨時興建的竹篙灣方艙醫院。模型精細刻畫了工作人

員身穿防護服,為接受檢疫人士辦理入 住登記的辛勞畫面,其中一幕更溫馨重 現了工作人員在中秋佳節向隔離家庭派 發月餅的情景。

另一場景則聚焦於基本法第23條 立法的歷史時刻,模型展現了立法會全 體議員投票支持三讀通過的一刻。同 時,展覽以「辦公室裏的不眠夜」為 題,呈現了律政司、保安局及香港警隊 三個主責部門,連日不眠不休開會研 討,全力推進立法工作的場景。

部,至力推進立法工作的場景。 鄧炳強還介紹,2024年7月,以 「安仔與熊仔」為主角的國家安全漫畫 故事正式誕生,並隨後結集成實體漫畫 書出版,從小培養小朋友守護家園的觀